
تعطیلات هفته گذشته و در زمان‌های 
اوج مسافرت مردم، عکس‌هایی از اسکان 
گردشگران در پارک‌ها و چادرهای مسافرتی 
منتشر شد که برخی آن را به بی‌فرهنگی مردم 
نسبت دادند، اما به نظر می‌رسد رواج این پدیده 
دلایل محکمتری از جمله دلایل اقتصادی 
دارد. پیش از این استفاده مردم از هتل‌ها 
رواج بیشتری داشت، اما این‌ روزها استفاده از 
هتل‌ها برای عامه مردم مستلزم صرف هزینه 
هنگفت و لاکچری شده است. این قضیه را عضو 
هیأت‌مدیره جامعه هتل‌داران نیز تایید کرده 
است. مهدی رودبارکی در شبکه اجتماعی 
»ایکس« نوشت: »در تعطیلات گذشته 
هتل‌های ۴ و ۵ ستاره و ویلاهای بزرگ و 
گران‌قیمت کاملا پر و هتل‌های ۳/۲/۱ ستاره و 
ویلاهای میان‌رده و ارزان قیمت ظرفیت خالی 

داشتند. طبقه متوسطی دیگر وجود ندارد.«

وخامت صنعت گردشگری
 با   اوضاع خراب اقتصادی

نایب‌رئیس کمیسیون گردشگری اتاق 

بازرگانی ایران در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«، 
درباره خالی بودن هتل‌های 1 تا 3 ستاره بیان 
کرد: متاسفانه سیستم آماری ما آنقدر ضعیف 
است که آمار مستند و دقیقی نمی‌توان از این 
قضیه کشف کرد اما با توجه به محدودیت‌های 
اقامتی، مطمئنا هتل‌های خالی در شهرهایی 
غیرمسافرخیز بوده زیرا در شهرهای 

استان‌های گیلان، خراسان، مازندران و قم به 
نظر ظرفیت‌ها تکمیل بوده است.

شهاب علی‌عرب درباره تاثیر کاهش 
درآمد بر خالی بودن ظرفیت هتل‌ها گفت: 
مطمئنا وقتی درآمدها کاهش پیدا می‌کند، 
اوضاع اقتصادی خراب می‌شود و قیمت 
هتل‌ها به نسبت هزینه‌ها افزایش می‌یابد 

 و این امر بر درآمد هتل‌ها هم تاثیرگذار 
خواهد بود. 

او افزود: البته نمی‌توان گفت در تمام 
استان‌ها و شهرها یک روند در حال اتفاق است؛ 
بعضی از شهرها و استان‌ها مانند قم که ظرفیت 
اقامت کمی دارند و مسافرخیز هستند، شاید 
این قضیه خیلی حاکم نباشد یعنی با توجه 

به محدودیت اقامت و تعداد تختی که دارند، 
ظرفیت بیشتری پر می‌شود اما استانی مانند 
خراسان رضوی که۳۰۰ هزار تخت دارد، باید 
هرشب ۳۰۰ هزار اقامت را ثبت کند و در این 
حالت، باید تعداد مسافران خیلی زیاد باشد که 

کامل ظرفیت پر شود. 
این کارشناس تصریح کرد که کاهش 
قدرت خرید مردم بر کلیت صنعت گردشگری 
تاثیرگذار بوده ولی وضعیت در استان‌های 

متفاوت فرق می‌کند.

گردشگری حال خوبی ندارد
علی‌عرب درباره روند حاکم بر حوزه 
گردشگری اظهار کرد: حوزه گردشگری 
را باید به دو دسته تقسیم کرد. یکی بحث 
گردشگر ورودی است که از خارج می‌آید و 
آن هم دو نوع مسلمان و غیرمسلمان است. 
مسافران مسلمان به روال قبل به ایران سفر 
می‌کنند و شاید تعداد آنها بیشتر هم شده 
ولی تعداد مسافران غیرمسلمان نزدیک به 
صفر است. یعنی از کشورهای اروپایی و 
روسیه و چین گردشگری نداریم هرچند که 
چین خط قرمز خود را برداشته و گردشگر 
 چینی می‌آید اما عددی نیست که قابل 

شمارش باشد.
او تاکید کرد: در حوزه گردشگری داخلی با 
توجه به قیمت‌ تورهای خارجی، بیشتر مردم به 
سفر داخلی رغبت دارند یعنی تواناییشان بیشتر 

بر اینست که شهرهای داخلی را بازدید کنند.
نایب‌رئیس کمیسیون گردشگری اتاق 
بازرگانی ایران خاطرنشان کرد: در کل بخواهیم 

درنظر بگیریم چون اوضاع اقتصاد خراب شده 
و درآمدها نسبت به هزینه‌ها افزایش پیدا 
نکرده، صنعت گردشگری حال خوبی ندارد و 
مریضی است که وخامت حالش هر روز بیشتر 
می‌شود و این باعث از دست رفتن زیرساخت‌ها 

خواهد شد.

یکی از افتخارات دولت سیزدهم، کاهش 
نرخ تورم بود که آن را به عنوان مهار تورم جا 
می‌زدند. اما آمار نرخ تورم نشان از این دارد 
که تورم با حذف طبقه متوسط و کاهش قدرت 
خرید مردم، کاهش پیدا کرده. در واقع به جیب 
مردم قفل زده شد و با کاهش تقاضای بسیاری 
از کالاها و خدمات قیمت‌های آنها کمتر افزایش 
پیدا کرد. به گزارش »توسعه ایرانی«روند کلی 
نرخ تورم این روند را اثبات می‌کند زیرا نرخ تورم 
گروه‌هایی نظیر خوراکی و آشامیدنی که برای 
گذران زندگی ضروری است، هنوز بالاست 
اما تورم کالاها و خدمات دیگر کاهش پیدا 
کرده است. همچنین اهمیت شاخص قیمت 
مصرف‌کننده برای دهک‌های مختلف نیز 

نشان از حذف طبقه متوسط دارد زیرا اهمیت 
گروه‌های ضروری برای دهک‌های پایینی 
بیشتر است و گروه‌هایی نظیر هتل و رستوران 
برای دهک‌های بالایی اهمیت بیشتری دارد. 
برای مثال طبق آمار تورم مردادماه 1403، 
اهمیت گروه خوراکی و آشامیدنی برای دهک 
اول 41.35 درصد و برای دهک دهم 21.22 
است اما اهمیت هتل و رستوران برای دهک 
اول 0.22 درصد و برای دهک دهم 1.55 است. 
آمارها و روند اقتصادی کشور نشان می‌دهد که 
مردم تنها توانایی پرداخت هزینه مایحتاج اولیه 
و حداقل‌های زندگی را دارند و برای طبقات 
متوسط و فقیر توانی برای پرداخت هزینه‌های 

دیگر مانند سفر و لباس و ... باقی نمانده است.

کاهش طبقه متوسط با تورم و 
توزیع نابرابر ثروت

یک اقتصاددان در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی«، در ارزیابی خود از روند کاهش طبقه 
متوسط عنوان کرد که این کاهش را می‌شود 
با روند تغییرات قدرت خرید کل کشور، و 
البته طبقه متوسط و فقیر در دو دهه اخیر 

بررسی کرد.
مرتضی افقه افزود: به طور کلی بعد از پایان 
جنگ، با نرخ‌های تورم غیرعادی دو رقمی، 
و در بسیاری از سال‌ها بیش از 30 درصد، 
مواجه بودیم و درآمدهای افراد متناسب با 
این نرخ تورم افزیش پیدا نکرد. معنای این 
وضعیت اینست که در طول این سالیان طبقات 

 متوسط و حقوق‌بگیر روز به روز ضعیفتر 
شده است.

وی ادامه داد: درپی 7 سال تشدید تحریم‌ها 
و نرخ‌های تورم بالای 40 و 50 درصد، درصد 
قابل‌توجهی از طبقه متوسط به طبقات زیرخط 
فقر ریزش کرد. بنابراین یک روند منفی 
داشتیم و اکنون جامعه را می‌توان به این صورت 
طبقه‌بندی کرد که یک طبقه ابرثروتمند ۱ تا 
۲ درصدی از دهک دهم وجود دارد، یک طبقه 
میانی بین دهک‌های ۸ تا ۳ که بسیار ضعیف 
شده و درصد طبقات و دهک‌های فقیر نیز از ۳ 

به ۵ رسیده است.
این استاد دانشگاه با تاکید بر اینکه در این 
مدت طبقه متوسط به شدت کم و ضعیف شده 
است، درباره دیگر عوامل موثر بر ریزش طبقه 
متوسط گفت: به طور کلی، رشد اقتصادی 
درآمد افراد را نشان می‌دهد و تولید ملی در این 
مدت کاهش پیدا کرده و توزیع نابرابر ثروت هم 
داشتیم. کاهش تولید ملی و تشدید نابرابری 
توزیع درآمد در کنار تورم، به معنای کاهش 
قدرت خرید مردم است و درآمدها هم متناسب 
افزایش پیدا نکردند و همین نابرابری توزیع 
درآمد باعث می‌شود طبقه متوسط کاهش 

پیدا کند.
افقه با عنوان اینکه علاوه بر تورم عدم 
افزایش درآمدها و توزیع نابرابر ثروت هم 
بر ریزش طبقه متوسط تاثیرگذار بوده، 
خاطرنشان کرد: بیکاری هم از دلایل دیگر 
کاهش طبقه متوسط است و اکنون حتی 
داشتن شغل هم به معنی این نیست که افراد 
توانمند هستند زیرا بسیاری از دستمزدها، با 
توجه به تورم، کفاف هزینه‌های زندگی و حتی 

حداقل‌های داشتن یک زندگی نرمال و مناسب 
را نمی‌دهد.

نظام ارزشی ضدتولیدی، 
مانع بهبود ریزش طبقه متوسط

این تحلیلگر مسائل اقتصادی درباره احتمال 
ادامه روند ریزش طبقه متوسط اظهار کرد: روند 
خرد شدن طبقه متوسط ادامه‌دار خواهد بود 
زیرا به طور کلی ساختارهای ما ضدتولید 
و ضدتوسعه هستند یعنی منابع را مصرف 
می‌کنیم بدون اینکه درآمدی متناسب با این 

منابع ایجاد کنیم.
افقه تصریح کرد: رفتارها و برخوردهایی که از 
لحاظ ایدئولوژیک، سیاسی و فرهنگی می‌شود 
باعث خروج ثروت و سرمایه ما یعنی نیروی 
انسانی می‌شود. خود این قضیه یک عامل است 
که روند رشد اقتصادی مناسبی نداشته باشیم.

او ادامه داد: در کنار این ساختار، در  ۷ 
سال گذشته تحریم‌ها تشدید شد و به دلیل 
تنش‌ها و بی‌ثباتی سیاسی داخلی و تنشی 
که در منطقه هست، سرمایه‌گذاری رخ نداد. 
ممکن است اگر مشکل تحریم‌ها حل شود 
مقداری این روند ریزش طبقه متوسط و ضعیف 
شدنش کند یا تعدیل ‍شود اما در مجموع 
ساختارهای ما به گونه‌ای است که حتی اگر 
تحریم‌ها هم برداشته شوند، تولید ملی رشد 
 متناسبی با منابع و سرمایه‌گذاری که می‌شود 

نخواهد داشت. 
این استاد دانشگاه تاکید کرد: ساختارهای 
مدیریتی ناکارآمد، نظام ارزشی غیرتولیدی 
و غیرتوسعه‌ای مجموعا باعث می‌شود که به 

بهبود این روند خوشبین نباشیم.

جامعه غیرپویا با ریزش طبقه متوسط
افقه درباره تاثیر حذف طبقه متوسط بر 
جامعه و اقتصاد یادآور شد: طبقه متوسط در 
تمام کشورها نقش عمده دارد و یک طبقه پویا 
و تاثیرگذار بر روند پیشرفت است زیرا عمدتا 
مطالبه‌گر است و حتی می‌تواند بر طبقه فقیر 

نیز تاثیرگذار باشد.
او با عنوان اینکه ضعیف شدن طبقه متوسط 
باعث می‌شود که یک جامعه منفعل داشته 
باشیم، در پایان تصریح کرد: زمانی که درصد 
افراد زیرخط فقر یا افراد کم‌درآمد بر طبقه 
متوسط چیرگی یابد، عملا یک جامعه ناپویا 
خواهیم داشت و پتانسیل برای رشد اقتصادی 

را حتی با داشتن منابع از دست خواهیم داد.

نایب‌رئیس کمیسیون گردشگری اتاق بازرگانی ایران در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«:

تعداد مسافران غیرمسلمان کشور نزدیک به صفر است

مرتضی افقه در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی« و با اشاره به متناسب نبودن درآمدها و هزینه‌ها:

ساختار ضدتوسعه‌ای، طبقه متوسط را ضعیف‌تر می‌کند

نخستین واکنش بازار به استعفای عشقی:
شاخص کل 7  هزار واحد سقوط کرد

بازار سرمایه در شرایطی 
که همچنان با محدودیت 
دامنه نوسان روبرو است و در 
پی استعفای رئیس سازمان 
بورس، با ریزشی ۷ هزا واحدی 
به مرز ۲ میلیون ۱۰۰ هزار 

واحد رسید. به گزارش تسنیم، همچنین شاخص کل هم‌وزن 
با رشدی 2 هزار واحدی به ارتفاع 661 هزار واحد رسید. در بازار 
دیروز 217 نماد در محدوده مثبت و 236 نماد در محدوده منفی 
و در بازار فرابورس 201 نماد در محدوده مثبت و 147 نماد در 

محدوده منفی معامله شدند.
    

پس‌لرزه‌های ادامه‌دار وام میلیاردی رئیس سازمان بورس
مجلس پیگیر وام‌های نجومی می‌شود

سخنگوی کمیسیون اقتصادی مجلس در واکنش به وام‌های 
نجومی هیات مدیره سازمان بورس، گفت: کمیسیون اقتصادی 
مجلس حتماً بعد از تعطیلات در اولین جلسه با جدیت به موضوع 
وام‌های نجومی بدون پایه و اساس رسیدگی خواهد کرد. به 
گزارش خانه ملت، فاطمه مقصودی با تاکید بر اینکه تمام دلایل 
و جوانب پرداخت وام‌های نجومی از سوی سازمان‌ها و نهاد‌های 
مختلف به کارکنان خود باید بررسی شود، افزود: امروز بسیاری 
از تولید کنندگان ناتوان در دریافت وام و تسهیلات برای ادامه 
تولید خود هستند و بسیاری از مردم در گیرودار دریافت وام‌های 
کوچک اشتغالزایی و حتی دریافت وام ازدواج هستند؛ چرا یک زن 
سرپرست خانوار ناتوان در دریافت وام ۱۰ میلیون تومانی اجاره 
مسکن است؟ مقصودی با بیان اینکه دریافت چنین وام‌هایی 
واکنش‌های گسترده‌ای از سوی جامعه به دنبال دارد، اظهار 
داشت: شنیدن چنین اخباری باعث تاسف است و باید تمام 

جزئیات این مسئله به صورت جزئی بررسی شود.
    

گزارش بانک مرکزی حاکی است:
افزایش ۱۰ میلیونی قیمت مسکن 
در منطقه یک تهران طی مردادماه

بررسی گزارش بانک 
مرکزی نشان می‌دهد 
متوسط قیمت مسکن در 
منطقه یک تهران در مرداد 
1403 نسبت به ماه قبل از 
آن )تیر( حدود ۱۰ میلیون 

تومان افزایش یافته است. به گزارش تسنیم، بر اساس جدیدترین 
گزارش بانک مرکزی از تحولات بازار مسکن متوسط قیمت 
مسکن در مناطق 22گانه تهران طی مردادماه امسال به 88 
میلیون و 500 هزار تومان رسید. در منطقه 2 نیز قیمت مسکن 
رشد حدود 6 میلیون تومانی را طی یک ماه داشته است. در منطقه 

3 رشد قیمت حدود 8 میلیون تومان بوده است.
    

مدیرعامل توانیر:
ناترازی برق شهریور معادل مصرف 

۳ کشور همسایه شمالی است
سخنگوی صنعت برق با اشاره به اینکه ناترازی برق در 
شهریورماه جاری به ۱۹ هزار و ۷۰۰ مگاوات رسید، عنوان کرد: 
ناترازی موجود بسیار زیاد و به‌اندازه مصرف برق ۲ تا 3 کشور 
همسایه شمالی ایران است. به گزارش ایرنا، مصطفی رجبی 
مشهدی با اشاره به نشست اخیر وزیر نیرو با رئیس صندوق توسعه 
ملی، افزود: برای پاسخگویی به رشد بی‌رویه مصرف برق باید 
سرمایه‌گذاری در بخش نیروگاهی و ارتقای تولید نیروگاه‌های 
موجود سرعت گیرد. او با تاکید بر اینکه برخی از نیروگاه‌های کشور 
بالاتر از میانگین عمر خود در حال فعالیت هستند و بازده مناسبی 
ندارند، اظهار داشت: با همکاری صندوق توسعه ملی و برنامه وزیر 
نیرو برای ایجاد جذابیت‌های لازم جهت سرمایه‌گذاری در حوزه 
تولید برق، امیدواریم همکاری خوبی در این‌ زمینه شکل‌ گرفته و 

ناترازی کاهش یابد.
    

سخنگوی سازمان هدفمندسازی یارانه‌ها:
بدون تحقق درآمدهای نفتی، زمان تسویه 

مطالبات گندم‌کاران مشخص نیست
به گفته سخنگوی سازمان 
هدفمندسازی یارانه‌ها، از 
زمان آغاز فصل خرید گندم 
۱۲۱ همت از مطالبات 
گندم‌کاران پرداخت شده اما 
با توجه به آمارهای ارائه شده 

سایر دستگاه‌ها، همچنان مقدار قابل توجهی از بدهی گندم‌کاران 
باقی مانده است. به گزارش تسنیم، طیبه حسینی با بیان اینکه 
در صورت تحقق منابع تایین شده و ابلاغ سازمان برنامه و بودجه 
کشور، مبلغ باقی مانده مطلب گندم کاران پرداخت خواهد شد، 
گفت: از ابتدای سال تا کنون نیمی از منابع تعیین شده برای خرید 
تضمینی گندم محقق شده است و به محض تحقق منابع از محل 
درآمدهای نفتی، پالایش و پخش و فروش گاز امکان پرداخت 
مطالبات گندم‌کاران فراهم خواهد شد. او تصریح کرد که تا زمانی 
که منابع به حساب خزانه واریز نشود نمی‌توان زمان مشخصی 
از سوی سازمان هدفمندسازی یارانه‌ها برای انجام پرداخت‌ها 

ارائه کرد.
    

فرمانده مرزبانی هرمزگان:
۶۶ هزار لیتر گازوئیل قاچاق 
در آب‌های قشم کشف شد

فرمانده مرزبانی استان هرمزگان از کشف یک محفظه 
پلاستیکی موسوم به »مشک ماری« حاوی بیش از ۶۶ هزار لیتر 
گازوئیل قاچاق در آب‌های جزیره قشم خبر داد. به گزارش ایرنا، 
بهادر اسماعیلی  با بیان اینکه تلاش برای شناسایی و دستگیری 
متهمان این پرونده در دستور کار مرزبانان قرار دارد، تصریح کرد: 
کارشناسان اقتصادی ارزش این محموله کشف شده را ۲۱ میلیارد 

و ۲۸۰ میلیون ریال برآورد کردند.
    

کنفدراسیون صادرات ایران:
رفع تعهد ارزی ۱۶۳ کد تعرفه،‌ ۱۰ درصد 

کاهش یافت
رفع تعهد ارزی ۱۶۳ کد تعرفه‌ به میزان ۱۰ درصد کاهش 
یافت و مهلت بازگشت ارز حاصل از صادرات از ۸ ماه تا ۱۵ ماه برای 
معدودی از تعرفه‌ها اعمال شد. به گزارش خبرگزاری مهر، طبق 
اعلام کنفدراسیون صادرات ایران، در مهلت بازگشت ارز صادراتی 

۱۶۳ کد تعرفه تغییراتی اعمال شده است.

رامتین موثق
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خبر اقتصادی

مسعود پزشکیان در جمع فعالان اقتصادی بخش‌خصوصی دوام و قوام 
دولتش را به رونق صنعت، تولید و تجارت گره زد و گفت: اگر تولید و تجارت 

نباشد یا رونق نداشته باشد، دولت هم دوام و رونق نخواهد داشت.
به گزارش اکوایران، رئیس جمهور در سفر اخیرش به مشهد به جمع 
فعالان اقتصادی بخش خصوصی رفت و به اظهارات آنها در مورد وضعیت 
نامطلوب اقتصاد و درخواست‌های آنها گوش کرد و در ادامه به آنها چند 
وعده داد. او با اشاره به اهمیت توجه به حوزه تولید و تجارت، وعده داد: دولت 
با بهره‌گیری از ظرفیت وزارت امور خارجه و همچنین اتاق‌های بازرگانی 
تلاش خواهد کرد تا در تعامل با کشورهای مختلف زمینه تسهیل صادرات 

و واردات و رونق اقتصاد و تجارت کشور را فراهم کند.
پزشکیان با بیان اینکه در دولت چهاردهم اختیارات کافی در اختیار 
مدیران قرار خواهد گرفت، گفت: مهم‌ترین نکته این است که بدانیم چه 
می‌خواهیم و چگونه باید آن را به دست آوریم؛ اگر نقشه راه و اقدام نداشته 
باشیم، هرج‌ومرج پیش خواهد آمد و در چنین فضایی اعطای اختیارات 

بیشتر آسیب‌زا خواهد بود.
او تاکید کرد که در دولت چهاردهم حقوق و مزایای مدیران بر اساس 

کیفیت عملکرد آنان تنظیم و پرداخت خواهد شد و دیگر اجازه نخواهیم 
داد مدیری که باعث کاهش بازدهی مجموعه تحت مدیریت خود شده، 

فوق‌العاده مدیریت نیز برای خود تصویب کند.
در این نشست، اثرات تحریم‌های خارجی، عدم پذیرش FATF و 
دیگری، تحریم‌های داخلی از  محمدرضا توکلی‌زاده، رئیس اتاق بازرگانی، 
صنایع، معادن و کشاورزی مشهد تشریح شد. او گفت: از عمده چالش‌هایی 
که امروز اقتصاد ما را تهدید می‌کند و مسیر توسعه آن را دشوار می‌سازد، 
پیشی گرفتن نرخ استهلاک سرمایه از رشد سرمایه‌گذاری است. این 
امر منجر به فرسودگی صنایع و منابع تولیدی کشورمان شده است. این 
عوامل نه‌تنها به اعتماد عمومی آسیب رسانده، بلکه موجب دلسردی 
سرمایه‌گذاران داخلی و بی‌میلی آنان نسبت به ورود به سرمایه‌گذاری‌های 

پرریسک داخلی شده است.
این عضو اتاق بازرگانی در بخشی از اظهاراتش یکی دیگر از مسائل 
حیاتی را تضاد منافع میان برخی تصمیمات اقتصادی اثرگذار به نفع آحاد 
جامعه و منافع کاسبان تحریم مطرح کرد و ادامه داد: در مواردی شاهدیم 
اگر تصمیمات درست اقتصادی در تضاد با این منافع قرار می‌گیرند، این 

منافع عمومی هستند که به حاشیه رانده شده و سود کاسبان تحریم غالب 
می‌شوند. همکاری میان کاسبان تحریم داخلی و شرایط تحریمی خارجی 
موجب شده است تا نتوانیم از منابع لازم برای توسعه زیرساخت‌هایی بهره 

بگیریم که نفع مردم را فراهم می‌کنند.
توکلی‌زاده اقدام ضروری دیگر را پذیرش FATF و فراهم کردن زمینه 
اجرای آن، به‌نحوی‌که هزینه‌های ناشی از عدم پذیرش آن کاهش یافته و 
حتی حذف شوند، دانست و تصریح کرد: درخواست سوم جامعه اقتصادی 
استان و کشور از رئیس محترم دولت چهاردهم، تعیین تکلیف شرکت‌های 
دولتی و نیمه‌دولتی است که بخش بزرگی از بودجه کشور را مصرف 
می‌کنند و زیان قابل‌توجهی را به اقتصاد تحمیل می‌کنند و در رقابت با 

اقتصاد مردمی قرار می‌گیرند.

غلامحسین شافعی، رئیس پیشین اتاق بازرگانی، صنایع، معادن و 
کشاورزی ایران نیز در این نشست بیان کرد: گاهی ممکن است که منافع 
کوتاه‌مدت توده مردم تأمین‌کننده نیازهای میان‌مدت و بلندمدت آنها 
نباشد و راهی به تعالی نبرد. دولت برای تحقق یک اقدام مؤثر باید در انتخاب 
میان رضایت و مصلحت آحاد جامعه، آن نقطه مطلوب را انتخاب کند و 
چه‌بسا دست به انتخاب‌ها و اصلاحات دشوار اما ضروری برای آینده اقتصاد 

کشور بزند که در بلندمدت منافعش، آحاد جامعه را بهره‌مند می‌سازد.
او در ادامه از پزشکیان درخواست کرد: در آغاز فعالیت دولت چهاردهم، 
در انتخاب دو گروه از کارگزاران دولتی یعنی استانداران و سفرای ایران، 
دقت و وسواس مضاعفی به کار بگیرد و توضیح داد: در موضوع انتخاب 
و اختیارات استانداران، باید تلاش شود تا سد بزرگ تمرکزگرایی عبور 
شود و افرادی به کار گمارده شوند که فقط مجری سیاست‌های مرکزمحور 
نباشند چون رویکرد موجود که بر مبنای چانه‌زنی و درخواست بودجه 
بیشتر برای استان‌ها بوده، نتوانسته است تحولی بنیادین در اقتصاد 

استان‌های ما ایجاد کند.
این فعال اقتصادی با انتقاد از اقدامات اقتصادی مقطعی و ناکارآمد، 
عنوان کرد: احوال امروز اقتصاد ما به‌مثابه آن دیوار فرسوده‌ای است که مکرر 
بر آن نقش و رنگ زده‌اند تا برای بازه کوتاهی، ظاهری مطلوب ایجاد کند 
اما غافل از آنکه در زیر این سیمای مقبول، بنیان این دیوار مکرر فرسوده‌تر 
شده و چه‌بسا روزی فرو بریزد. باید بپذیریم، تا زمانی که اصلاحات ما 

بنیان‌ها را نشانه نرود، شرایط دستخوش تغییر اساسی نخواهد شد.

مطالبه بخش خصوصی از پزشکیان:

بر دیوار فرسوده اقتصاد نقاشی نکنید

گزارش

یک کارشناس انرژی اذعان کرد: تا زمانی که کارت سوخت در جایگاه 
وجود دارد این نقطه فراری برای قاچاق سوخت است؛ چرا حذف کارت 

سوخت جایگاه‌ها را کلید نمی‌زنند؟
محمدجواد نوفرستی در گفت‌وگو با خبرگزاری مهر، با اشاره به اینکه 
ابتدا باید مسئله قاچاق سوخت را حل کرد و سپس به دنبال راهکارهای 
قیمتی و غیر قیمتی برای رفع ناترازی رفت، اظهار کرد: ناترازی بنزین به 
طور عام وجود دارد و در برهه‌ای از زمان مصرف بنزین افزایش یا کاهش پیدا 
می‌کند اما برای ناترازی باید چه کار کرد؟ بیش از یک دهه راجع به قاچاق 
بنزین و راهکارهای آن صحبت می‌شود و باز هم به نقطه اول بازمی‌گردیم و 
اقدامی از پیش برده نمی‌شود. به همین دلیل اولین موضوعی که وجود دارد 
و قبل از هر راهکار قیمتی و یا غیر قیمتی باید به آن پرداخت مساله قاچاق 

بنزین است. او افزود: چیزی که تحت عنوان آمار فروش مصرف بنزین در 
کشور مطرح می‌شود، غلط است. زیرا شامل مصرف واقعی به علاوه قاچاق 
بنزین است. زمانی این مساله کتمان می‌شد اما اکنون آشکارا قاچاق بنزین 

انجام می‌شود.
این تحلیلگر مسائل انرژی تصریح کرد که هم اکنون می‌توان گفت 
روزی بیش از ۱۰ میلیون لیتر قاچاق بنزین انجام می‌شود و اولین اقدام باید 
ایجاد سامانه نظارتی از نقطه مبدا یعنی داخل پالایشگاه‌ها که بر قاچاق‌ها 
و نشتی‌های سامان یافته و غیر سامان یافته را بتوانیم بگیریم روزی ۱۰ 
میلیون لیتر از ناترازی بنزین کم می‌شود. نوفرستی با عنوان اینکه قاچاقی 
که روزانه انجام می‌شود قاچاق مردم در لب مرز با سهمیه محدود نیست، 
ادامه داد: ما همچنان در سامانه نظارت ایراداتی را داریم از سال ۹۷ قرار بر 

این است که پس از الزامی شدن سامانه کارت سوخت به سمتی رویم که به 
مردم آگاهی دهیم و به صورت شفاف و صادقانه با آنها صحبت کنیم که ما 
می‌خواهیم جلوی قاچاق را بگیریم و به تدریج با فرصت دادن سوخت‌گیری 
با کارت سوخت الزامی شود و کارت سوخت جایگاه‌ها حذف شود اکنون 

کارت سوخت جایگاه‌ها یک سد طلایی برای سو استفاده و قاچاق است‌.
او اضافه کرد: ابتدا باید این موضوع حل و به مردم به صورت شفاف بازگو 
شود اگر این اتفاق بیفتد مشخص می‌شود چند میلیون لیتر از مبادی به چه 
مقاصدی ارسال می‌شود. فروش بنزین به تفکیک کارت سوخت هموطنان 
وجود دارد و در موارد خیلی خاص مردم بدانند که مثل کارهای بانکی بدون 
کارت ملی امکان‌پذیر نیست سوخت‌گیری هم بدون داشتن کارت سوخت 

ممکن نیست و مردم هم در این شرایط همراهی می‌کنند.
این کارشناس  در پاسخ به این سوال که در صورتی که شهروندی بیش از 
سهمیه مورد نظر نیاز داشته باشد چه رویه‌ای را باید در پیش گرفت، گفت: 
مردم ۱۶۰ لیتر بنزین سهمیه یارانه‌ای و دولتی دارند و کسانی که بیش از 
این نیاز به بنزین برای سفر دارند باید سقف را افزایش داد. اشتباه می‌کنند که 

سقف آزاد را کم کرده‌اند و قرار بود از دی ماه ۹۷ اجرا شود و وزیر نفت وقت هم 
اعلام کردند که می‌خواهیم از این طریق جلوی قاچاق بنزین را بگیریم. در 
صورتی که این طرح اجرا شود محدودیتی هم لازم نیست چرا که شفافیت 
وجود دارد. وقتی کسی برای سفر به سوخت مازاد نیاز دارد و فردی که در 

حال قاچاق است مشخص می‌شود.

یک کارشناس انرژی:

کارت سوخت جایگاه‌ها نقطه امن قاچاق بنزین است

گفت وگو

شهاب علی‌عرب، نایب‌رئیس 
کمیسیون گردشگری اتاق 

بازرگانی، در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی«: در حوزه گردشگری 

داخلی با توجه به قیمت‌ تورهای 
خارجی، بیشتر مردم به سفر 

داخلی رغبت دارند. در کل 
بخواهیم درنظر بگیریم چون 
اوضاع اقتصاد خراب است و 

درآمدها نسبت به هزینه‌ها افزایش 
پیدا نکرده، صنعت گردشگری 

حال خوبی ندارد و مریضی است 
که وخامت حالش هر روز بیشتر 

می‌شود و این باعث از دست رفتن 
زیرساخت‌ها خواهد شد

مرتضی افقه در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی«: درپی 7 سال تشدید 

تحریم‌ها و نرخ‌های تورم بالای 
40 و 50 درصد، درصد قابل‌توجهی 
از طبقه متوسط به طبقات زیرخط 
فقر ریزش کرد. بنابراین یک روند 

منفی داشتیم و اکنون جامعه را 
می‌توان به این صورت طبقه‌بندی 
کرد که یک طبقه ابرثروتمند ۱ تا ۲ 
درصدی از دهک دهم وجود دارد، 
یک طبقه میانی بین دهک‌های ۸ 
تا ۳ که بسیار ضعیف شده و درصد 
طبقات و دهک‌های فقیر نیز از ۳ به 

۵ رسیده است


